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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

KTERE CiSLO JE VETSI?

L 4

Popis aktivity

Hledani vétsiho ze dvou danych &isel bez pouziti kalkulatoru.

Predpokladané znalosti

Zakladni véty o redlnych cislech, mocniny s racionalnim exponentem, pojem faktorial, Gpravy vyrazl
s faktorialy.

Zadani

Rozhodnéte (bez pouZiti kalkuldtoru), které ze dvou danych Cisel X,y je vétsi:

1. x=%2,y=42
2. x=%/0,2,y=%0,2
3. x={7,y=+2
4. x=\/?+«/10,y=\/§+\/ﬁ
1 1 2
5. X= + VY =
999999 1000001 1000000
6 o 23456798 y_23456789
' 20876543’ ° 29876534
7. X=50K53! y=51H52!
8. x=10041-1002!, y =1005!-1003!

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Prvni, patou a sedmou ulohu je vhodné pocitat s celou tfidou, ostatni Ulohy mohou Zaci fesit

samostatné nebo ve skupinach.

1. Abychom odstranili obé odmocniny, umocnime obé cisla na dvacatou (nejmensi
spole¢ny nasobek Cisel 4 a 5). Dostaneme

20 20
(EE) =2*=16, (4@) = 2° =32 Protoze 32 >16, je 42 > /2, tedy y > x.
2. Budeme postupovat stejné — v tomto pfipadé («510, 2)20 =0,2* =0,0016,

(4/0.2)" =0,2° =0,00082. Protoze 0,0016 > 0,00032, je §/0,2 > /0,2 , tedy
X>Y.

3. Nejmensi spolecny nasobek Cisel 7 a 2 je 14.
(¥7)" =72 =49, (v2) =2"=128.128> 49 tedy y > x.

4. Tentokrat umocnime obé ¢isla na druhou. Dostdvame

(V7 +310) =7+2:470+10=17+2.70
(\/§+\/ﬁ)2 :5+2-\/@+12:17+2-\/@. Protoze \/%>\/@,vidime, Ze X>Y.

5. Pred feSenim této ulohy pfipomeneme, Ze pro realnad ¢isla X, Yy plati:
X>y<<X-y>0.
PoloZime-li v této tloze 999999 = a, pak 1000001 =a+2 a 1000000 = a+1, tedy
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1 1 2 ,
X=—+ e . Rozdil
a a+2 a+l
(L yol, 1 2 _(a+2)-(a+l)+a-(a+l)-2a-(a+2)
V=3 ar2 a1 a-(a+2)-(a+1) -
_a’+3a+2+a’+a-2a’-4a 2 50 tedy x>
T a(ar2)(a+l)  af(as2)(a+y) oY

6. PouZijeme postup z predchazejiciho pfikladu, zavedeme substituci

23456789 = a, 23456798 =a+9, 29876534 =b, 29876543 =b+9 a budeme
a+9 a _ b-(a+9)-a-(b+9) ba+9%-ab-9a

b+9 b (b+9)b (b+9)-b

zkoumat rozdil X—Yy =

= ( )>0 protoz b>a pét tedy plati X >
= @ 7 , rotoze 'oe e atl .

Mohli jsme vsak také pouzit postup, ktery slouZi k porovnavani raciondlnich Cisel

r
zapsanych zlomky B,—:
q S
p_r
—>—&< ps>qr.
q S

7. Pfipomeneme (nebo vysvétlime) zapis N! a upravime Cisla X, y takto:
X:50!+53!=50!-(1+53-52-51)
y=51!+52!=51!-(1+52):51!-53:50!-51‘53
X—y= 50!-(1+ 53-52-51) —50!1-51-53 = 50!-(1+ 53-52-51—51-53) =
=501-[1+53-51(52-1) | =50!-(1+53-51-51) > 0, proto X > Y.

8. Urlime rozdil ¢isel X,y

X—Yy =1004!-1002!- (1005!—1003!) =1004!-1002!-1005!+1003!=
=1002!-(1004-1003—1-1003-1005-1004 +1003) =
=1002!-(1005-1003—1-1003-1005 -1004) =

= 1002!-(—1003 -1005 -1003—1) <0, protoZe vyraz v zavorce je < 0.V tomto pFipadé
jeprotoy > X.

Doplrikové aktivity

Pokud bychom zménili formulaci napf. 4. ukolu na: Dokazte, Ze ﬁ+\/10 >\/§+ 12, mGzeme
provést dikaz sporem:

Budeme predpokladat, Ze dané tvrzeni neplati, tedy plati jeho negace: \/?+\/170£\/§+\/E.
ProtoZe na obou stranach nerovnosti jsou nezdpornd dCisla, miZeme umochit a postupnymi
ekvivalentnimi Gpravami dostaneme evidentné nepravdivou nerovnost 70 < 60. Dosli jsme ke sporu
s pfedpokladem, musi tedy platit dokazované tvrzeni.

Poznamky Pokud neni probréana kombinatorika, je vhodné tesit prvnich Sest uloh.

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
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